

# 5 ДИВИЗИЯ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ ФРУНЗЕНСКОГО РАЙОНА



**В** Фрунзенском районе в первых рядах записались рабочие заводов «Каучук», «Электросвет», Метростроя, фабрик «Красная Роза» и имени Я.М. Свердлова, преподаватели и студенты института иностранных языков, 1-го и 2-го мединституты, Всесоюзного пединститута имени В.И. Ленина, сотрудники народных комиссариатов строительства и угольной промышленности СССР, Всесоюзной конторы по строительству угольных разрезов народного комиссариата угольной промышленности СССР. Первым из Всесоюзной конторы записался инженер С.М. Ямщиков, который стал ко-

**3 июля 1941 года после выступления по радио Председателя Государственного Комитета Обороны И.В. Сталина началась запись в народное ополчение, в том числе и во Фрунзенском районе столицы.**

миссаром запасного полка дивизии. Его примеру последовали более 60 сотрудников учреждения. Во время формирования дивизии штаб и политический отдел дивизии расположились в здании института иностранных языков на Метростроевской улице, дом 33.

Дивизию пополнили ополченцы из Перова, отряд которых состоял в основном из рабочих Перовского вагоноремонтного завода, добровольцы Красно-Пахорского и Раменского районов Московской области.

Социальный состав дивизии в начальный период ее формирования состоял на 48 % из рабочих и подмосковных колхозников и на 52 % – из интеллигенции. Колхозники составили социальную основу запасного полка.

Во 2-м Московском медицинском институте в народное ополчение записались все врачи, сформировав впоследствии целиком медико-санитарный батальон дивизии. На момент формирования 5-я дивизия народного ополчения насчитывала 9000 человек.

Первоначально боевая подготовка личного состава дивизии проводилась в местах ее формирования во Фрунзенском районе столицы. На занятиях по боевой подготовке ополченцы занимались изучением боевых уставов, материальной части оружия (винтовок, пистолетов-пулеметов, пулеметов, гранат), строевой подготовкой и тренировались в методах и способах штыкового боя.

В ночь с 8 на 9 июля дивизия вышла из Москвы походным маршем. Выходили по Большой Калужской улице (ныне Ленинский проспект), далее по Боровскому шоссе до Толстопальцева-Кошкина-Катуара-Внукова. К 15 июля, в связи с необходимостью возвращения представителей отдельных специальностей на предприятия и в учреждения Москвы, численность дивизии составила 7391 человек.

16 июля части и подразделения дивизии были перевезены по железной дороге со станции Внуково до станции Балабаново. В этот период дивизия входила в состав 34-й армии, которой было приказано занять фронт обороны Никольское-Ильинское-Муратово юго-западнее Можайска и западнее Малоярославца. Ставилась задача надежно прикрыть направление вдоль шоссе на Рославль,



Командир дивизии  
генерал-майор И.А. Пресняков



Командир дивизии полковник  
К.И. Миронов

Медынь, Малоярославец. 5-я дивизия народного ополчения находилась на правом фланге армии, обеспечивая стык между 34-й и 33-й армиями Можайской линии обороны. 22 июля части и соединения дивизии перешли к инженерному оборудованию местности.

30 июля 1941 года личный состав принял военную присягу, и 5-я дивизия народного ополчения Фрунзенского района вошла в состав 33-й армии Резервного фронта.

В соответствии с приказом командующего 33-й армией комбрига Д. П. Оноприенко, дивизия к 5 августа была переброшена автотранспортом на Ржевско-Вяземский рубеж обороны в район Спас-Деменска вдоль линии Лужки-Дюки-Радки-Ивановка-Подлесная. Здесь дивизия занималась созданием противотанковых и противопехотных укреплений наряду с занятиями боевой подготовкой. В августе дивизия была доукомплектована, дооборужена и полностью экипирована.

26 сентября 1941 года дивизия вошла в состав регулярной Красной армии и получила наименование 113-я стрелковая дивизия. Командиром дивизии был назначен генерал-майор И. А. Пресняков.

**29 сентября 1941 года** 113-я стрелковая дивизия вошла в подчинение командующего 43-й армии Резервного фронта и перешла к обороне южнее Спас-Деменска по восточному берегу рек Шуйцы и Снопоти, перехватывая шоссе Рославль-Медынь и находясь во втором эшелоне в 30–35 км от переднего края главной полосы обороны армии. Это был уже третий оборонительный рубеж, который должна была подготовить дивизия с момента формирования.

**2 октября 1941 года** через три дня после начала операции вермахта «Тайфун» с целью захвата Москвы немецкая группировка, развернутая в районе Рославля, перешла в наступление. Наиболее подготовленная полоса обороны 43-й армии была прорвана и уже к вечеру подразделения 113-й стрелковой дивизии вступили в бой.

Стрелковая рота 1290 полка, занимавшая опорный пункт на самом левом фланге дивизии, уже 3 октября оказалась в полном окружении. Когда закончились боеприпасы, оставшиеся в живых солдаты и офицеры, предприняли попытку с помощью штыков и прикладов пробиться к основным силам дивизии. Командир и политрук роты погибли. Лишь немногим ополченцам удалось выйти из окружения.

1292 стрелковый полк дивизии получил задачу уничтожить прорвавшиеся части противника на левом фланге дивизии и восстановить положение по переднему краю обороны. Однако атака развития не получила, и под напором превосходящих сил против-

ника подразделения полка начали отходить в северо-восточном направлении.

3 октября 1941 года противник перешел в наступление по всему фронту обороны дивизии. В этой обстановке было принято решение: 113-й дивизии перейти к круговой обороне в районе населенного пункта Желны юго-западнее Спас-Деменска и удерживать этот район до момента организации мощного контрудара силами армии с задачей выхода на реку Сопоть.

4 октября 1941 года дивизии была поставлена задача отойти на рубеж реки Угры к северу от Юхнова и перейти к обороне. Выход из окружения осуществлялся двумя колоннами. Во время выхода командир дивизии генерал-майор И. А. Пресняков был ранен в ногу. Положение было крайне тяжелым. Практически отсутствовали боеприпасы. Раненых бойцов приходилось нести на руках, а также везти на повозках. Группа, в которой находился раненый командир дивизии, 17 октября была пленена. В бессознательном состоянии в плену оказался командир дивизии И. А. Пресняков (в 1943 году он был расстрелян немцами в лагере для военнопленных за антифашистскую агитацию).

Из окружения вышло чуть более 2600 человек. Последующие тяжелые бои октября 1941 года в районе Наро-Фоминска дивизия вела, имея в своих рядах всего 1330 человек. После тяжелых боев дивизия по приказу командующего 33-й армией отошла на восточный берег реки Нары и заняла оборону в районе Каменское-Дятлово-Мачихино. На этом рубеже продвижение противника в ноябре 1941 года было остановлено.

19 декабря 1941 года дивизия перешла в контрнаступление, двигаясь медленно вперед. 4 января 1942 года части дивизии совместно с другими соединениями 33-й армии под командованием генерал-лейтенанта М. Г. Ефремова освободили Боровск. Затем 19 января 1942 года – Вереею.



К 23 января 1942 года в авангарде 33-й армии Западного фронта 113-я стрелковая дивизия вышла в район Вязьмы, где к 25 января была вновь окружена немецкими войсками. Около трех месяцев дивизия вела бои в окружении. Прорвав кольцо окружения, остатки дивизии во второй половине апреля вышли в расположение 43-й армии.

113-я стрелковая дивизия продолжала воевать на самых трудных участках: участвовала в Белгородско-Харьковской операции, освобождении левобережной Украины, Яссо-Кишиневской операции и закончила свой боевой путь в мае 1945 года в районе австрийского города Граца. В августе 1945 года 113-я стрелковая Нижнеднепровская Краснознаменная дивизия была расформирована.